

# 小康题材最佳电视剧央视热播,IP衍生再添新作 话剧版《温暖的味道》助力乡村振兴

齐鲁晚报记者 刘雨涵

## 让观众成为故事的一员

《温暖的味道》在2021年5月首播之后,便引起了强烈的社会反响。该剧收视率在同时段电视剧中名列榜首,同时,相关平台的点击、阅读量达十几亿次,形成了高热的话题效应。3月12日,《温暖的味道》又在央视电视剧频道重播。该剧制片人靖雷介绍,在《温暖的味道》项目创作初期,央视相关负责人就表达过对这部剧的关注,因此《温暖的味道》此次在央视平台播出是“水到渠成”。

早在2014年,由靖雷担任制片人的《马向阳下乡记》就在央视综合频道播出,该剧获得了精神文明建设“五个一工程”奖、飞天奖、金鹰奖、华鼎奖、金牛奖等一系列奖项的褒赞。而《温暖的味道》其实就是《马向阳下乡记》的兄弟篇。两部作品虽然讲述的都是“第一书记”的故事,但它们所承载的“戏核”却是不同的:《马向阳下乡记》处于我国脱贫攻坚的关键时期,反映“扶贫先扶志”、摆脱农村贫困面貌的过程;《温暖的味道》是在乡村振兴的战略背景下,村民在“第一书记”带领下践行“绿水青山就是金山银山”理念、推动产业升级、持续促进共同富裕的过程。

面对主旋律题材,人们经常会用“命题作文”来形容,留给创作者们的发挥空间似乎有限。而在靖雷看来,阐述宏厚主题和收获观众喜爱两者之间是并行不悖的。“我在多年的创作和摸索中,越来越能深刻地感受到,越是宏大的主题和时代背景,越不缺乏接地气的故事和生动丰满的原型。”对于《温暖的味道》来说,它主抓的是“情感共鸣”这一点。“其实我们每个人都是乡村振兴的参与者与建设者,这部剧通过温情、诙谐的故事,让观众切实感受到,原来自己就是故事中的一员,从而找到共鸣和幸福感。”很多观众在观剧之后,自发地将剧中情节与乡村振兴的相关政策进行对标,并将亲身感受到的乡村振兴变化@到了《温暖的味道》官方账号和靖雷的个人社交媒体,令他很是欣慰和感动。“正是因为我们在创作中将观众感知放在首位,让他们有参与感、有情感共鸣,才会收获观众的喜爱。”

将农村剧拍出新风格、新意

电视剧《温暖的味道》正在央视电视剧频道重播,同时,该剧还于近日在第十五届小康电视节目工程推选活动中荣获了小康题材最佳电视剧奖。播出的高频和奖项的肯定,在证明了《温暖的味道》受到广大观众认可的同时,也说明了有突破、有亮点、有深度的影视作品具有更长久的生命线和更深远的社会效益。基于此剧创作的话剧版《温暖的味道》也有了新的规划。为此,齐鲁晚报记者专访了该剧制片人靖雷,详解《温暖的味道》背后的创作密码和影视IP衍生的创作思路。



《温暖的味道》制片人靖雷



境,是靖雷所擅长的。此前他将《马向阳下乡记》定位为“都市雅痞乡村奇遇记”,这次他以“重拾初心至味田园梦”作为《温暖的味道》的主题风格。“我不仅希望《温暖的味道》与观众达成思想上的共鸣,也希望这部戏能够成为唤醒观众田园梦想的推动剂。”广大乡村早已不是“落后”的代名词,而是承载了人们对于美好田园生活的向往——这是主创们在初期便达成的集体共识。因此《温暖的味道》确立了独树一帜的“田园美学”风格,这一转变获得观众的纷纷点赞,还有人将其称为“剧版《向往的生活》”。

## 人物没有“绝对化”设定

《温暖的味道》中主人公孙光明一角,让演员靳东再度彰显出自身魅力,将报社主编、美食博主、“第一书记”等身份融和,调制出自己独特的味道。在靖雷看来,这个角色非靳东莫属。“我们俩认识二十多年了,靳东的形象正派、演技扎实,只要有他出现在剧中,作为制作人心里就踏实了。”2015年靖雷与靳东在合作电视剧《守卫者——浮出水面》期间,碰撞出了关于《温暖的味道》的最初构想,靳东对于出演家乡山东的基层干部也是跃跃欲试。“我们每一次对剧本的打磨,靳东都会提出自己的想法和建议。在拍摄过程中,他对拍摄地的风土人情、农业作物、地理地形,甚至是人口数量等都了如指掌。靳东这种好学敬业的工作态度不单单是《温暖的味道》的财富,更是对于艺术创作态度的最好诠释。”

除了“第一书记”,《温暖的味道》中的其他人物也都个顶个出彩,城市企业家、新闻记者、网络主播、返贫户、富裕户、家族大

家长、单身汉……这些角色共同织就了《温暖的味道》中有血有肉的人际关系网络。该剧导演李云亮表示,这部剧中的角色“有一个是一个”。就连主演靳东都赞叹,“很少在一部剧里能有十几个人物都写得特别好。”在人物群像方面的创作心得,靖雷一直坚持要让观众在角色身上看到自己或者是身边人的影子。“从现实中寻找素材,在真实中寻求突破。比如靳东饰演的孙光明,从初期的刻板、教条慢慢变得真挚、自然,再比如吴越饰演的刘海棠,虽然泼辣、护短,但在大是大非面前也具有大局意识和知错就改的勇气。剧中的人物没有‘绝对化’的设定,就像生活中不存在‘绝对化’的人。”

## 靳东领衔话剧版《温暖的味道》

也正是由于多年来对这个项目产生深厚情感,靳东主动提出想要创作话剧版《温暖的味道》这一想法,希望让这部作品同实践乡村振兴的理念在更多观众的心中落地生根。靖雷介绍了《温暖的味道》在IP衍生运营方面的新计划:他们将和由靳东担任副团长的中国煤矿文工团一起改编推出话剧版《温暖的味道》,将由中国煤矿文工团和山东厚实文化传媒有限公司联合出品,邀请国内行业顶尖编剧、导演参与其中,靖雷任制作人,靳东和中国煤矿文工团的骨干演员共同出演。“IP的衍生和运营要从社会效益和市场效益两个层面考虑,在《温暖的味道》话剧改编的考量上,我们更加注重的是社会效益。《温暖的味道》是一部与我们这个时代‘零时差’、有共情、有共鸣的作品,话剧改编将让更多观众了解乡村振兴战略的重要性和必然性,感受绿水青山中的动人故事。”

以“温暖现实主义”为内核创作的《温暖的味道》是鲁剧的又一次成功创新。谈及鲁剧发展,靖雷自感荣耀与责任,“鲁剧品牌经过40多年的发展,逐渐成为山东新时代的一张‘文化名片’。鲁剧的老一辈创作者一直秉持着‘用心用情讲好中国故事’的初心和‘不待扬鞭自奋蹄’的创作态度,才造就了这些辉煌的成绩。在此基础上,我将自己的创作视角从传统的‘回顾与总结’向前延伸到‘展望与突破’,艺术的多元性和时代性会赋予作品更多的生机与活力。”

# 第十三届“万松浦文学奖”揭晓 刘玉栋、罗伟章等人作品上榜

齐鲁晚报记者 师文静

日前,第十三届“万松浦文学奖”揭晓。刘玉栋的短篇小说《芬芳四溢的早晨》、罗伟章的中篇小说《镜城》、树才的诗歌《雅歌》、庞余亮的散文《在那个湿漉漉的平原上》、丛新强的评论《文学生活:全球对话主义语境中的文学路向》分别获得小说、诗歌、散文、理论奖。

刘玉栋的《芬芳四溢的早晨》,以童年视角讲述了一段时光深处的乡村往事,探析了现实与人伦、爱情与亲情,以及人与环境、人与人相互理解和融合的艰难境遇,诗意的温情与残酷的故

事之间构成巨大的艺术张力,释放出惊心动魄的力量。

罗伟章以历史与当下、城市与乡村、现实与虚构的多重镜像,构筑了一座小说的《镜城》,以“剧中剧”的方式呈现一种亦真亦幻、亦梦亦觉、生与死交替、历史与现实往返的生存状态,在个人遭遇与家国历史的回忆和想象中,书写了现实逻辑与历史悖论的互为纠缠、精神寄寓和价值归宿的自我诘问。

树才的《雅歌》以简单表达繁复,以清澈传递深邃,以独白与对话探讨爱与存在。诗句素朴明澈,跃动内在的节律,难掩无尽的忧伤与深情,诗意言说与思想意蕴

得到了完美的交融,最终抵达一种哲学与形而上的澄明。

庞余亮的《在那个湿漉漉的平原上》一如既往地书写故乡苏北平原的风土草木,构筑着一个人的精神地理家园。那些碎片记忆式的人与物事,都在湿漉漉的水雾中被相遇、被讲述、被书写与被遗忘,成为文学中最具疼痛感的一部分。

丛新强的《文学生活:全球对话主义语境中的文学路向》,探讨了全球化媒介时代背景下文学研究的新场域和新路径。通过对“自我与他者”“对话与行动”等概念的辨析,揭示出“文学生活”所潜隐的新的价值判断,既是对现有

批评话语的有效补充和超越,更不乏对未来文学与社会互动生态的理路建构。

“万松浦文学奖”由万松浦书院、鲁东大学、山东教育出版社、山东文学馆联合主办,是为奖励华语写作而设,秉持公正、纯粹和独立的评奖原则,倡导新思维和新语境,追求新气象和新高度。该奖每年颁发一次,分设小说、诗歌、散文、理论奖项。

按照万松浦文学奖的规定程序,本届评奖由初评委员会从参赛作品中评选出15篇(首)入围作品,提交终评委员会,以无记名投票方式评出最终获奖作品。

## 附:获奖名单

小说	刘玉栋 《芬芳四溢的早晨》
诗歌	罗伟章 《镜城》
散文	树才 《雅歌》
理论	庞余亮 《在那个湿漉漉的平原上》
文学评论	丛新强 《文学生活:全球对话主义语境中的文学路向》

扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点  
编辑:刘雨涵 美编:马秀霞 组版:侯波